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Izveštaj 
28. 10. 2007.

Fond za humanitarno pravo (FHP), Istraživačko-doku-
mentacioni centar (IDC) i Documenta duboko veruju 
da je uslov izgradnje stabilnog demokratskog društva 
u post-konfliktnim zemljama zapadnog Balkana usta-
novljenje činjeničnog zapisa o prošlim sukobima, pra-
ćeno društvenim dijalogom o počinjenim ratnim zloči-
nima. U tom smislu, FHP, IDC i Documenta su pokre-
nuli konsultacije civilnog društva o mehanizmima za 
utvrđivanje i kazivanje činjenica o ratnim zločinima u 
regionalnom kontekstu, u okviru kojih predstavljaju 
svoj predlog (Regionalna inicijativa u daljem tekstu) 
i sa učesnicima raspravljaju o drugim inicijativama, 
uslovima za formiranje regionalnog tela, preprekama 
i strategijama podrške, kao i o man

Od početka konsultacija, u maju 2006. kada je odr-
žan Prvi regionalni forum u Sarajevu, do Regional-
nih konsultacija sa organizacijama za ljudska prava, 
29.10.2007.godine, ukupno je održano osam kon-
sultacija, na nacionalnom i regionalnom nivou, sa 
mladima, novinarima, piscima i umetnicima, i dva 
regionalna foruma.

Zajedničko svim učesnicima u dosadašnjim konsulta-
cijama je da regionalni kontekst  vide kao najpouzdani-
ji okvir u kojem se može ustanoviti merodavan zapis 
o prošlim sukobima.

Zaključci

Prvi Regionalni forum
5-6. 05. 2006. Sarajevo, BiH

Utvrđivanje istine u post-konfliktnom periodu:  
Inicijative i perspektive na zapadnom Balkanu

Postoji potreba za javnim debatama i širokim konsul-
tacijama o načinima i inicijativama za utvrđivanje isti-
ne u okviru civilnog društva i parlamenta.

Regionalni pristup je neophodan u utvrđivanju činje-
nica i odgovornosti. U tom smislu, postoji potreba za 
jačanjem regionalne saradnje u vezi sa suđenjima za 
ratne zločine.

Učesnici su ohrabrili organizatore konferencije da 
nastave sa regionalnim konsultacijama o inicijativa-
ma i perspektivama za utvrđivanje istine, i u raspravu 
uključe udruženja žrtava, veterana, izbeglica i raselje-
nih lica, novinare, umetnike, pisce, istoričare, eksper-
te i predstavnike političkih partija i institucija. 

Regionalne konsultacije sa umetnicima
16. 12. 2007. Beograd, Srbija

Haris Pašović, profesor i reditelj, Akademija scenskih 
umetnosti, Sarajevo, BiH:

Ako se govori o instrumentu koji će nas približiti nekom 
našem idealu rješavanja pitanja istorijskog pamćenja, 
koje nije strogo umjetnički instrument ili nije uopće 
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umjetnički, nego je znači jedan društveni, socijalni i poli
tički možda i antropološki instrument, za mene to jeste 
Komisija za istinu i pomirenje ili ekvivalent toj komisiji 
kako je znamo iz Južne Afrike. I ja bih volio kada bi 
postojala jedna takva komisija na tlu bivše Jugoslavije 
koja bi omogućila ljudima koji nose teret zločina u sebi 
i onim ljudima koji nose teret žrtve u sebi da iskomuni
ciraju to na jednom širem nivou, jer taj zločin i ta žrtva 
su masovni i sudovi će moći samo djelomično. 

S druge strane, mislim da ono što ćemo mi kao umjet
nici raditi i što radimo, jeste da bivajući u stvarnosti 
na način koji je više posvećen toj prošlosti ili koji je više 
posvećen sadašnjosti ili budućnosti, svako od nas prema 
svom osjećanju, potrebi, daru, mogućnosti, mislim da 
ćemo se svi ipak nalaziti na onoj platformi da pravimo 
jedan bolji svijet u kome ćemo i mi a sigurno i djeca 
naših kolega koja su danas spominjana i njihovi prijate
lji moći živjeti čestitije i nekako bez da postanu i oni svje
doci ili žrtve ili izvršioci užasa kroz koje smo mi prošli.

Drugi Regionalni forum
7-8. 02. 2007. Zagreb, Hrvatska

Utvrđivanje istine o ratnim zločinima i sukobima

Postoji društvena potreba za razgovorom i kritičkim 
preispitivanjem vlastite odgovornosti za teško naslje-
đe prošlosti kao i za dokumentiranje svih slučaja 
stradanja i počinjene nepravde prema svim žrtvama 
bez obzira na njihovu etničku, političku i socijalnu 
pripadnost.

Regionalne partnerske organizacije, Documenta, 
Fond za humanitarno pravo i Istraživačko-dokumen-
tacioni centar nastaviti će organizirati javne rasprave 
i konzultacije u okviru civilnog društva, kako bi ener-
gičnije poticali vlade i parlamente u regiji na sudjelo-
vanje u raspravi o procedurama i modelu utvrđivanja 
i kazivanja istine te osigurali poštivanje dostojanstva 
žrtava i stvaranja kulture odgovornosti.

Neophodnost regionalnog pristupa u utvrđivanju i kazi-
vanju istine u praksi se potvrdila kroz uspostavljenu 
suradnju u regiji, između tužiteljstava, sudova, organi-
zacija za ljudska prava i udruga žrtava, što je doprinije-
lo da se u suđenjima za ratne zločine čuje glas žrtava.

Umjetnici su nedvosmisleno iskazali spremnost za 
suprotstavljanje poricanju, lažima, prešućivanjima 
i pokušajima preoblikovanja činjenica o prošlosti 
putem svojih djela.

Regionalne partnerske organizacije će poticati surad-
nju vladinih institucija, udruga žrtava, organizacija za 
ljudska prava te znanstvenih institucija u zagovaranju 
rasprave i konzultacija o mehanizmima za utvrđivanje 
i kazivanje istine o prošlosti.

Vrlo važnu ulogu u procesu utvrđivanja i kazivanja isti-
ne ima arhiva Međunarodnog kaznenog suda za bivšu 
Jugoslaviju, koja mora biti dostupna svima u regiji i 
sačuvana za buduće generacije.

Svi sudionici konferencije su se složili da je poimenič-
ni popis žrtava potreban zbog stvaranja povjesnog sje-
ćanja i sprečavanja pokušaja preoblikovanja prošlosti.

Nacionalne konsultacije sa mladima
27. 06. 2007. Sarajevo, BiH

Uključivanje mladih koji ne učestvuju u radu organi-
zacija mladih je veoma važno jer su oni većina, koja 
je izložena interpretaciji događaja koja preovlađuje u 
sredini gde žive.  

Obrazovni sistem je izuzetno važan za pristup mla-
dima i moraju se sadržaji vezati za suočavanje sa 
prošlošću. 

Pored toga, i predmet ljudska prava mora biti deo for-
malnog edukacionog sistema.

Mladi se mogu podstaknuti za učešće u procesu suoča-
vanja sa prošlošću akcijskim pristupom, u kojem je u 
prvom planu pojedinac i njegov izbor akcije.

Mladi moraju imati pristup činjenicama o prošlosti i 
mogućnost njihovog prenošenja drugima, kroz peer 
to peer edukaciju.

Nacionalne konsultacije sa mladima
8. 07. 2007. Beograd, Srbija

Regionalni pristup u procesu suočavanja sa pro-
šlošću je važan zbog same činjenice da su i sami 
ratovi bili regionalnog karaktera te bi isključivo 
nacionalni pristup ograničio proces suočavanja 
sa prošlošću.

Ključno mesto u konsultacijama mladi su dali 
pitanju institucionalizacije procesa suočavanja i 
to kako kroz stvaranje komisije koja bi za zadatak 
imala prikupljanje činjenica i njihovo prezento-
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vanje, tako i kroz pritisak na državne organe da 
takvo telo ustanove i podrže.

Ciljna grupa mladih jesu sami mladi, te metode 
stoga moraju biti prilagođene ciljnoj grupi. Kao 
oblasti u kojima maldi mogu najproduktivnije da 
deluju su kultura i umetnost, sport, obrazovni 
sistem i mediji. 

Ukazano je i na značaj izgradnje mehanizma za 
utvrđivanje istine odozdo na gore – od civilnog 
društva ka državi, a ne obrnuto - odnosno od 
manjih sredina i organizacija u njima koje pove-
zivanjem između sebe stvaraju jak resurs za kva-
litetno javno zagovaranje; nevladine organizacije 
imaju ulogu stvaranja uslova u kojima se takva 
saradnja može ostvariti na najkvalitetniji mogući 
način.

Problemi koji mladima otežavaju angažovanje u 
zagovaranju inicijative za osnivanje instrumenta 
za utvrđivanje činjenica:
-  Apatija, ograničena sloboda kretanja (zbog viza), 

nedovoljna regionalna saradnja,  neinformisa-
nost o iskustvima post-konfliktnih društava; 

-  Zatvorenost i politička obojenost obrazovnog 
sistema, 

-  Medijska blokada u pogledu pitanja kao što su 
ratni zločini i suočavanje sa prošlošću.

-  Politička marginalizacija potrebe suočavanja sa 
prošlošću.

Mladi smatraju da se malim koracima može „ući“ 
u sistem obrazovanja, kao na primer, usposta-
vljanjem saradnje sa nastavnicima građanskog 
vaspitanja, zatim da je potrebno poboljšati outre-
ach NVO-a, kao i razviti kapacitete za podršku 
procesu suočavanja sa prošlošću.

Nacionalne konsultacije sa mladima
20. 07. 2007. Zagreb, Hrvatska

Potrebna je suradnja organizacija za ljudska pra-
va i mladih na regionalnoj razini, te bi u tu svrhu 
trebalo organizirati putujuću regionalnu školu, 
nacionalne i regionalne volonterske kampove 
koji bi bili fokusirani na mirovnu edukaciju i suo-
čavanje s prošlošću. 

Potrebno je u okviru obrazovnog sustava iznaći 
mehanizme koji će na primjeren način i multiper-
spektivno prezentirati mladima činjenice iz novi-
je Hrvatske povijesti te u tu svrhu organizirati 
kontinuirane radionice za srednjoškolce/ke, 

Potrebno je organizirati kreativne radionice na 
kojima bi se prorađivala pitanja vezana uz suoča-
vanje s prošlošću, u čijem se sklopu mogu zajed-
nički izgraditi ad hoc memorijali, kao naprimer 
Naš muzej na tri dana

Regionalne aktivnosti korisne za izgradnju povje-
renja i suočavanje s prošlošću treba da su u skla-
du s programima lokalnih inicijativa mladih. Nije 
dobro da se sve aktivnosti u vezi sa suočavanjem 
sa prošlošću odvijaju u Zagrebu – terba ih decen-
tralizirati. 

Treba dalje raditi na jačanju svih vidova suradnje 
sa školama. 

Bilo bi važno organizirati regionalnu konferenci-
ju posvećenu različitim metodima rada na suoča-
vanju s prošlošću koja bi omogućila prikaz rada 
različitih inicijativa - mapiranje inicijativa i proje-
kata koji se bave suočavanjem sa prošlošću. 

Regionalne konsultacije sa novinarima
29. 09. 2007. Sarajevo, BiH

Stvaranje regionalnog javnog konteksta u kojem će se 
utvrđivati i saopštavati činjenice o ratnim zločinima u 
bivšoj Jugoslaviji je uslov prekida sa nasleđem prošlo-
sti i izgradnje demokratske budućnosti. 

Stvaranje javnog mnjenja na regionalnom nivou koje 
podržava utvrđivanje i saopštavanje istine koju govore 
činjenice je jedini pristup kojim se mogu sprečiti mani-
pulacije žrtvama i ponavljanje zločina u budućnosti..

U okviru konkretnih inicijativa, učesnici su predložili 
ustanovljenje Regionalnog žurnala, sa prilozima o 
suđenjima za ratne zločine, dokumentarnim zapisima 
i reportažama koje se tiču ratnih zločina i društvenog 
odgovora na njih, koji bi emitovale jednom mesečno 
javne televizije u regiji.  Najpre bi sadržaj žurnala čini-
li prilozi o ratnim zločinima koji su emitovani na naci-
onalnim javnim televizijama, a kasnije, u skladu sa 
finansijskim mogućnostima, bi mogao biti obogaćen 
prilozima specijalno pripremljenim za žurnal. Orga-
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nizatori regionalnih konsultacija su preuzeli obavezu 
da od direktora i urednika informativnih programa 
javnih televizija u regiji zatraže podršku za stvaranje i 
emitovanje regionalnog žurnala. 

Učesnici su, takođe, predložili stvaranje Regionalnog 
portala Suočavanje sa prošlošću, na kojem bi se čuva-
li materijali koji se bave ratnim zločinima i prekidom sa 
prošlošću: filmovi, reportaže, video zapisi, usmena isto-
rija, fotografije, tekstovi, knjige i drugo. Web master 
postojećeg portala u Hrvatskoj Suočavanje sa prošlo
šću ponudio je da se taj portal koristi za arhiviranje, 
prezentaciju i čuvanje materijala koje stvaraju novinari, 
organizacije za ljudska prava, umetnici, pisci, fotografi 
i drugi učesnici u procesu suočavanja sa prošlošću.   

Regionalne konsultacije sa mladima
21. 10. 2007. Beograd, Srbija

Mladi nemaju odgovornost za ono što je počinjeno ali 
imaju za odnos prema počinjenom –  reči jednog od 
učesnika koje su obeležile diskusiju učesnika konsulta-
cija sa mladima. 

Mladi podržavaju regionalnu inicijativu za utvrđiva-
nje činjenica o počinjenim ratnim zločinima. Oni 
svoju ulogu vide u stvaranju pozitivnnog konteksta 
u regiji za podršku Regionalnog tela za utvrđivanje 
i kazivanje činjenica. U tom kontekstu pomenute su  
putujuće regionalne škole, volonterski kampovi, zatim 
razni seminari i treninzi za obrazovanje mladih za 
tranzicionu pravdu. Postojeće škole za ljudska prava 
mogu deo svog sadržaja da fokusiraju na instrumente 
tranzicione pravde.

Mladi vide svoju ulogu, kao i drugih učesnika u kon-
sultacijama,  u uključivanju u debatu o mandatu Regi-
onalnog tela. Pomenuti su poimenični popis žrtava i 
javno imenovanje mesta masovnih ratnih zločina kao 
važni zadaci Regionalnog tela.

Mladi smatraju da inicijativa za formiranje Regional-
nog tela za utvrđivanje činjenica mora imati legitimi-
tet prema nacionalnim vladama i UN tako što će biti 
transparentno podržana od strane civilnog društva. 

Ta podrška može biti u stvaranju široke regionalne 
koalicije ili peticije za formiranje Regionalnog tela.

Stvaranje interaktivnog internet portala prošlih doga-
đaja, koji bi arhivirao video i audio zapise, fotografije, 
dokumenta, sudske spise, svedočanstva, dokumentar-
ne filmove i druge materijale koji doprinose utvrđiva-
nju činjenica o ratnim zločinima i oružanim sukobi-
ma u bivšoj Jugoslaviji. 

Informiranje i educiranje mladih na osnovu činjenica 
je uslov izgradnje budućnosti, vrednosti i poštivanja 
ljudskih prava. Uslov za to je utvrđivanje činjenica 
koje su regionalno prihvaćene. A to se može postići 
samo u dijalogu. Mladi će koristiti razne forme sarad-
nje za podsticanje regionalnog dijaloga o počinjenim 
ratnim zločinima, o ljudskim pravima, o slobodama, 
o politikama za mlade, u okviru volonterskih kam-
pova, regionalnih putujućih škola, izložbi, treninga, 
seminara i drugo. U okviru regionalnog dijaloga treba 
ustanoviti zajedničko reagovanje povodom poricanja 
ratnih zločina koji su sudskim odlukama potvrđeni ili 
veličanja optuženih za ratni zločin i genocid.   

Potrebno je sprovesti mapiranje inicijativa i projekata  
u regiji koji se bave suočavanjem sa prošlošću i koje 
mogu da podrže regionalnu inicijativu za utvrđiva-
nje činjenica o ratnim zločinima. Na osnovu toga se 
mogu utvrditi praznine i pokrenuti sienergija za nove 
aktivnosti i projekte. 

Pored regionalnog konteksta, lokalni i nacionalni nivo 
su važni za podršku inicijative za formiranje Regional-
nog tela za utvrđivanje i kazivanje činjenica.

Aktiviranje mladih zavisi od primene youth friendly 
pristupa. Informacije i komunikacija o činjenicama o 
prošlosti moraju da su kreirane u skladu sa stilom, jezi-
kom, porukom  i pristupom mladih prema prošlosti i 
budućnosti. Multidisciplinaran pristup je prihvatljiv 
za mlade. 

Cilj konsultacija mora biti jasnije postavljen. Da li je 
reč o podršci Regionalnom telu, ulozi mladih i drugih 
učesnika konsultacija u utvđivanju činjenica i formira-
nju Komisije  ili o  tome kako preneti činjenice koje 
utvrdi Regionalno telo mladima da oni razumeju. 


